

就佛罗里达州枪击事件

# 习近平向美国总统奥巴马致慰问电

新华社北京6月13日电 2016年6月13日,国家主席习近平致电美国总统奥巴马,就美国佛罗里达州奥兰多市发生枪击事件造成重大人员伤亡,代表中国政府和人民,向奥巴马总统、美国政府和人民表示深切的同情和诚挚的慰问,并向遇难者表示沉痛的哀悼。

## 奥巴马:枪击事件是恐怖和仇恨行径

据新华社华盛顿6月12日电 (记者高攀 陆佳飞)美国佛罗里达州奥兰多市一家夜总会12日凌晨发生枪击事件,造成至少50人死亡、53人受伤。美国总统奥巴马表示这是恐怖和仇恨行径。

奥巴马表示,美国联邦调查局正在现场主导这起枪击案调查,并与当地执法人员开展合作。他说,目前执法人员正在核查各项事实,可以确定枪手充满仇恨,但还不能对枪手的具体动机作出明确判断。

奥巴马说,联邦调查局正将此次枪击案作为恐怖主义行为进行调查,他已下令必须查明枪手是否与恐怖主义组织存在任何联系。

据美国媒体报道,枪手名为奥马尔·马丁,现年29岁,是阿富汗裔美

国人,生活在佛罗里达州。他曾在枪击案发生前拨打911电话,宣称效忠极端组织“伊斯兰国”。

美国媒体报道说,这是美国历史上造成死亡人数最多的枪击案。事件发生后,当地警方已宣布佛罗里达

州和奥兰多市进入紧急状态。

联合国秘书长潘基文12日通过发言人发表声明,谴责美国当天发生的枪击案是“可怕的袭击”。潘基文向遇难者家属致以最深切的慰问,并表示将同美国政府及人民站在一起。



6月12日,在美国佛罗里达州奥兰多市,一名女子参加守夜活动时哭泣。 新华社记者 殷博古 摄

### 枪击案戳中美三大“命门”

枪击事件戳中美国三大“命门”,也是美国需要深思的三大“病症”。

#### 1 控枪

年年说控枪,月月有枪击。据统计,2015年美国发生各类枪击案件超过5万起,造成1.3万多人死亡,2.6万多人受伤。枪支暴力事件在美国已成为常态。

但枪支管控是美国核心政治议题之一,折射出美国人在控枪问题上泾渭分明的态度,体现了主张严格控枪的民主党和鼓励拥枪权力共和党的政治分化。

究其根源,正是美国的选举政治和利益集团让控枪议题停滞不前,并最终议而不决。

#### 2 移民

美国公布的枪手身份,是29岁的阿富汗移民二代。美国虽然还是个移民国家,但移民和少数族裔的快速增长和美国白人长期主导政治、经济生活的矛盾日益凸现。

调查显示,美国社会前1%的富裕家庭中,超过96%是白人家庭。而且,美国白人家庭与少数民族家庭之间的贫富差距正在扩大,且呈连年扩大趋势。奥兰多枪击事件再次提醒美国的政治家们,除了调整对少数民族和移民群体的政策外,更重要的是在社会中打通隔阂,创造平等机会。

#### 3 反恐

美国媒体报道,枪手在行凶前曾打电话给警方说,宣誓效忠极端组织。虽然目前美国官方尚未认定此事件与极端组织有关,但从后果可以看出,美国反恐形势仍然严峻。“9·11”事件15年后,恐怖袭击依然是美国人心中难以挥去的阴影。

(据新华社北京6月13日电)

“阿马克新闻社”的消息没有提

### H·大案追踪 枪手身份确定 奥马尔·马丁是谁?

联邦调查局(FBI)确认,被击毙的枪手是29岁的阿富汗裔美国公民奥马尔·马丁。

警方说,闯入夜店时,马丁随身携带的是一支AR-15型突击步枪和一把手枪,还有一些“可疑装置”。

在开始行凶前,他曾致电报警和急救电话“911”,声称他向极端组织“伊斯兰国”效忠。

美国媒体报道,马丁并无犯罪记录,他出生在纽约,父母是阿富汗移民,现在的居住地是奥兰多以南车程约两小时的圣露西郡皮尔斯堡。

马丁至少从2011年起就拥有持枪许可,他现有的持枪许可证于2017年9月到期。他曾在一家私人

安保公司工作,于2011年和2013年两度获得保安人员执照。在佛罗里达州,需要接受28学时的课堂训练方可获得持枪警卫执照。

马丁曾两次被FBI调查,一次是2013年,因为“他对同事作出过激评论,可能与恐怖分子有关联”,FBI两次向他问话,但都“无法辨别他言论的真实性”;另一次是在2014年,因

怀疑他与美国籍自杀式爆炸袭击者

莫纳·穆罕默德·阿布萨勒哈可能有关联,FBI再次与他约谈后认为关联很小,并不构成威胁。

莫纳·穆罕默德·阿布萨勒哈2014年5月在叙利亚伊德利卜省对叙政府军目标实施自杀式爆炸袭击。叙极端组织“支持阵线”声称这是第一个在叙利亚内战中进行自杀式爆炸袭击的美国公民。

枪击事件发生后,马丁的父亲沙

迪克告诉美国全国广播公司新闻台,几个月前,他在佛罗里达州迈阿密看到一对男同性恋情侣接吻后变得非常气愤。他认为这或许与儿子的作案动机有关。沙迪克说,儿子制造枪击案令他震惊,但这与宗教无关。

马丁的前妻接受《华盛顿邮报》采访时说,她与马丁是网恋,2009年在皮尔斯堡结婚,但几个月后,岳父母得知女婿虐待妻子,迫使两人分居。这名不愿公开姓名的女子说,马丁脾气不好,“他打我。他会一回到家就开始打我,只因为衣服还没洗完,或者类似的事”。

郭倩(新华社专特稿)

### 借奥兰多枪击挽颓势

## “伊斯兰国”为何认领奥兰多血案?

美国佛罗里达州奥兰多市一家夜总会12日发生死伤上百人的枪击后,媒体曝出枪手自称效忠“伊斯兰国”的消息,这一极端组织也在当天“认领”这起袭击。

不过,有分析人士认为,“伊斯兰国”是否与这起美国历史上死伤最惨重的枪击案有直接关联,还有待证实。这一极端组织近期频繁“认领”多地袭击事件,可能意在借此“刷存在感”,以挽回在伊拉克和叙利亚战场节节失利的颓势。

#### IS惯用方式

美国多家媒体12日援引执法人员的话报道,嫌疑人奥马尔·马丁行凶前曾致电报警和急救电话“911”,自称效忠“伊斯兰国”。

这一消息传出后不久,支持“伊斯兰国”的媒体“阿马克新闻社”通过手机即时通讯软件发布消息称,奥兰多夜总会枪击案“由一名‘伊斯兰国’战士实施”。

“阿马克新闻社”的消息没有提

供相关证据或具体说明消息来源,引发质疑。一些分析人士认为,尽管马丁自称效忠“伊斯兰国”,但他是“伊斯兰国”正式成员还是“同情者”、他发动袭击是否受到这一极端组织直接指使或支持,仍有待确认。

“伊斯兰国”认领奥兰多枪击案的动作再次凸显这一组织近期一种“惯用方式”:鼓励“同情者”发动袭击,事发后不论是否对其行动提供实质性支持都宣称“负责”。

美国《时代》周刊网站指出,这类袭击中,“伊斯兰国”作为“核心组织”的角色可能“只存在于袭击者脑中”,但袭击的后果仍然惨重。

#### 煽动“独狼”式袭击

一段时间以来,行凶前后宣称效忠“伊斯兰国”已经成为极端主义“同情者”所发起袭击的“标志”之一。去年5月发生在得克萨斯州加兰市、12月在加利福尼亚州圣贝纳迪诺市等地的枪击案中,部分枪手都公开

表示支持“伊斯兰国”。

这一极端组织也在煽动支持者发起袭击。就在奥兰多枪击案发生前几周,“伊斯兰国”发言人阿布·穆罕默德·阿德纳尼发布录音,呼吁追随者斋月期间在世界各地发起袭击,并表示这一呼吁“尤其针对身处欧洲和美国的战士和支持者”。

这段发布于5月22日的录音中,阿德纳尼还特别提及“无法到伊拉克和叙利亚加入‘伊斯兰国’的支持者”,要求他们在各自所在地“核心地带”实施袭击。

阿德纳尼这段话被视为意在煽动“独狼”式的袭击,即受“伊斯兰国”蛊惑、但并未加入这一极端组织的个人自发实施袭击。

#### 借机“调整战略”

过去几周来,“伊斯兰国”在伊拉克首都巴格达等地制造了多起针对平民的爆炸袭击,致死超过百人。

总部位于美国华盛顿的战争研

究所近期发布的一份报告指出,“伊斯兰国”呼吁支持者在斋月期间发起袭击,地点不仅限于伊拉克、叙利亚等这一组织人员活跃的地区,还包括其他国家,意在借机“调整战略”,以“扭转(近期)在伊拉克和叙利亚的重大损失”。

“伊斯兰国”2014年以来在伊拉克和叙利亚占领了大片地区,控制范围一度覆盖两国多座主要城市。但近几个月来,这一极端组织遭受多方打击,节节败退:在伊拉克,政府军和民兵组织夺回多座主要城镇,眼下正猛攻费卢杰,有望收复这座重镇;在叙利亚,被“伊斯兰国”当做首都的北部城市拉卡和战略重镇曼比季分别受到“叙利亚民主力量”联盟武装和叙政府军的地面进攻。

《时代》网站援引多名分析人士的话说,“伊斯兰国”可能把大规模恐怖行动作为一种“占据媒体头条并在支持者心目中重获主动”的途径。

郭倩(新华社专特稿)

### H·国际观察

## “伊斯兰国”两年反恐进入攻坚战

到本月底,极端组织“伊斯兰国”宣布成立就有两年了。两年来,“伊斯兰国”迅速做大,俨然成为中东地区恐怖主义势力的代名词。最近一段时间,相关国家打击“伊斯兰国”的军事行动取得了一定进展,但“伊斯兰国”也在疯狂反扑,国际反恐正进入攻坚阶段。

#### “伊斯兰国”正遭多方打击

从5月下旬开始,位于叙利亚北部被“伊斯兰国”当做首都的拉卡市和战略重镇曼比季分别受到“叙利亚民主力量”联军武装和叙政府军的地面进攻。与此同时,位于伊拉克首都巴格达以西50公里的费卢杰市也受到伊拉克政府军和主要由什叶派武装人员组成的民兵的进攻。“伊斯兰国”正遭到多方打击。

在各方的共同打击下,猖獗一时的“伊斯兰国”相继失去伊拉克西部安巴尔省首府拉马迪和叙利亚东部古城巴尔米拉等重要据点的控制权。据估算,“伊斯兰国”在叙利亚的控制区域已减少20%,在伊拉克的控制区域减少了50%,控制人口从900万下降到600万,武装人员也在大幅减少。这些战绩,大大增强了国际舆论对反恐战争取得最终胜利的信心。

新华社世界问题研究中心研究员唐继赞认为,任何反人类、反社会的恐怖组织都终将灭亡,“伊斯兰国”也不可能避免这样的命运。但是,国际社会也必须清醒地认识到,取得反恐战争最终胜利的过程将是漫长、痛苦而且代价惨痛的。

#### 美俄加强攻势

“伊斯兰国”的前身是约旦籍极端分子扎卡维在伊拉克创立的“统一与圣战组织”,名义上是“基地”组织在伊拉克的分支,2011年后利用叙利亚陷入内战的机会把控制范围从伊拉克北部扩大到叙北部,并更名为“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”。2014年6月29日,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在互联网上发表声明,宣布建立“伊斯兰国”。

2014年9月,美国宣布建立打击“伊斯兰国”国际联盟。去年8月,美国开始对“伊斯兰国”在伊拉克境内目标发动空袭,并在9月把空袭范围扩大到叙利亚。

俄罗斯则在去年9月宣布应叙利亚政府邀请出兵该国打击“伊斯兰国”。这是俄罗斯进行军事变革、组建空天部队之后首次在海外用兵。

#### IS疯狂反扑

随着拉卡战役、曼比季战役和费卢杰战役在5月下旬同时打响,针对“伊斯兰国”的战争正进入攻坚,也堪称最残酷的阶段。经过两周战斗,伊拉克反恐部队本月7日进入费卢杰市区,与“伊斯兰国”武装分子的战斗白热化。

面对各方的联合打击,“伊斯兰国”也在进行疯狂反扑,在伊叙两国境内多次制造汽车炸弹袭击和自杀式炸弹袭击等恐怖袭击事件,造成严重人员伤亡。

记者 邵杰(据新华社北京6月13日电)



6月12日,在美国首都华盛顿,白宫降半旗向奥兰多夜总会枪击案死难者志哀。 新华社记者 鲍丹丹 摄